

Заранее благодарим за исполнение нашей просьбы и надеемся на более тесное сотрудничество¹.

Антонин Запотоцкий
председатель

Эвжен Эрбан
генеральный секретарь^{1*}

ЦГАОР СССР. Ф. 5451. Оп. 45. Д. 91. Л. 7—8.
Подлинник на рус. яз.

¹ См. док. 261.

252

Телеграмма руководителя делегации Верховного Совета СССР А. Ф. Горкина Президиуму Законодательного Национального собрания Чехословацкой Республики в связи с отъездом делегации на родину

Прага

12 ноября 1946 г.

Делегация Верховного Совета Союза Советских Социалистических Республик¹ выражает вам глубокую признательность за дружеский сердечный прием и внимание, оказанное делегации во время ее пребывания в братской Чехословацкой Республике.

Покидая пределы вашей страны, мы уносим с собой самые лучшие чувства неразрывной дружбы, которая связывает народы Чехословакии и Советского Союза.

Делегация счастлива передать в вашем лице парламенту республики и всему чехословацкому народу пожелание наилучших успехов в строительстве новой демократической жизни².

Руководитель делегации Верховного Совета СССР
А. Горкин

AFS Praha. UNS, U C 1845/1946.

Подлинник.

Публикуется по сб.: Советско-чехословацкие отношения 1945—1960 гг. Док. и матер. С. 86—87.

¹ См. док. 230, 243, 250, 260.

² Руководитель делегации Верховного Совета СССР А. Ф. Горкин направил также телеграмму заместителю председателя Словацкого национального совета и председателю Корпуса уполномоченных (См.: Советско-чехословацкие отношения 1945—1960 гг. Док. и матер. С. 87).

253

Статья Г. Гусака, опубликованная в газете «Новое слово» в связи с 29-й годовщиной Великой Октябрьской социалистической революции

Братислава

16 ноября 1946 г.

Путь человечества к свободе и совершенству отмечен вехами, которые носят название революций и которые всегда означают важную ступень в стремлении к улучшению государственного и общественно-го строя и создают возможности для лучшей жизни людей. Человек, наблюдающий эти великие события вблизи, часто бывает напуган их взрывом и только спустя некоторое время может оценить историческое значение общественных изменений. Таким важным событием в истории человечества после Великой французской революции 1789 года была Великая Октябрьская социалистическая революция в России в 1917 году.

^{1*} Подпись отсутствует. Под текстом документа печать Президиума иностранного отдела Центрального Совета профсоюзов.

В период Французской революции феодализм как экономическая и политическая система доживал эру своей славы, и восстание французского народа по существу облегчило наступление во всем мире новой экономической либерально-капиталистической системы, характерной для XIX века. Однако уже в начале нашего века вспыхивает борьба трудящихся масс против экономических и политических форм капитализма, за более справедливое устройство общества.

Октябрьская революция разбила барьер капиталистических государств. Миллионные массы тогда сделали своей целью и примером для всего мира новый тип экономической структуры государства и новый тип государственной организации, новые этические и моральные принципы для широких масс. Социалистическое государство, основанное 29 лет тому назад, выражает тысячелетние стремления простых людей к социальной справедливости, к улучшению их положения, к более высокой ступени свободы.

Сегодня, 29 лет спустя, нам кажутся смешными все голоса умных и неумных государственных деятелей, экономистов, политиков и других злорадных или доброжелательных людей, которые не только не верили в социалистическое государство, но и считали дни и часы существования Советского Союза. Вплоть до конца второй мировой войны со всех сторон высказывались все те же догадки: когда и по каким причинам рухнет и развалится Советский Союз.

Итоги этой войны показали всем верящим и неверяющим во всем мире не только жизнеспособность, крепость и силу Советского Союза, но и огромные преимущества социалистического государства. Преимущества экономические, организационные и моральные, что превосходит любой другой тип общественной структуры. Stalin по окончании войны сказал, что эта мировая война продемонстрировала преимущества советской формы государственного устройства, братство и сотрудничество народов в одном государстве и силу Советской Армии. Исход этой войны решило русское оружие в материальном и моральном смысле, силой этого оружия была уничтожена нацистская тирания и получили свободу народы Европы. Благодаря этой победе во всем мире возросло уважение к социалистическому государству, его вес. Это относится не только к его силе и размерам, но и к преимуществам его экономической и общественной системы.

Мало сказать, что сегодня Советский Союз является одним из сильнейших государств мира, что у него лучшая армия и все предпосылки для подъема страны и благосостояния его граждан. Важно то, что только благодаря Октябрьской революции и социалистической системе можно было создать из полуфеодальной, отсталой, полуграмотной царской России великую державу. Для широких масс трудящихся новый общественный строй — претворение в жизнь старых принципов правды, красоты и добра. Он высоко поднял честный труд и братские отношения между трудящимися. Плановое руководство освободило все силы и способности двухсот миллионов граждан Советского Союза для творческого труда и небывалого быстрого расцвета.

Каждый человек, любящий свободу, справедливость и прогресс в культуре, политике, экономике и повседневной жизни, имеет много оснований отмечать этот день, когда 29 лет тому назад в Петрограде был дан приказ к свержению одной системы и к установлению другой, более высокого типа.

Но у славянских народов таких оснований еще больше. Малые, славянские народы в тяжелые минуты (а таких было в их истории

немало) ожидали спасения и помощи от русского брата. Воплотились в жизнь давние мечты славянских мыслителей и чаяния славянских народов. Все славянские народы обрели свою национальную и политическую свободу благодаря Советской Армии, принесшей огромные жертвы. Три года тому назад, в своем выступлении по случаю 26-й годовщины социалистической революции, Сталин сказал, что задача Советского Союза — освободить народы Европы от фашистских захватчиков и помочь им при возрождении их национальных государств, уничтоженных фашистскими поработителями, и что народы Франции, Бельгии, Югославии, Чехословакии, Польши и других государств должны быть опять свободными и самостоятельными. Эти слова, эти обещания воплотились в жизнь, и ныне все славянские народы строят по-своему свою свободную жизнь, имея опыт, дружбу и союзника. Ясно одно — чем сильнее славянские народы в Советском Союзе, тем прочнее позиции каждого славянского народа, тем больше его возможностей и его вес в мире.

Если в 1917 году капитализм мог душить попытки построения социалистического общества, то теперь в Европе переходят в наступление трудящиеся массы, силы прогрессивные и народные. Национализация крупного капитала, банков, раздел помещичьей земли крестьянами, расширение прав простых граждан и борьба за превращение всего государственного строя в народный — все это характерно не только для Чехословакии. Подобным путем идут некоторые страны на Западе и все славянские страны. В этой части Европы капиталистические силы, отстраненные от управления государством и устраниемые с ключевых позиций в экономике, находятся в обороне. Таким образом, сегодня славянские народы — прежде всего благодаря Октябрьской революции и помощи русского народа — дают другим народам пример в построении лучшего общественного строя в создании народных государств, в углублении демократии в хозяйственной и социальной сфере и в плановой организации строительства своих стран. Такие мысли рождаются у нас сегодня потому, что на эти рельсы поставила весь ход развития человеческого общества именно Октябрьская революция.

Nové slovo. 1946. 16 nov.

G. Husák. Zápas o zajtrajsk.

S. 198—200.

G. Husák. Z. boju o dnešok (1944—1950).

S. 193—195.

Публикуется по: Г. Гусак. *О чехословацко-советской дружбе, союзе и сотрудничестве. Избр. речи и статьи. Прага: Лидове накладательстви. 1985. С. 13—15.*

254

Из статьи еженедельника «Партизан» о советской помощи в восстановлении Лупковского тоннеля

Медзилаборце

17 ноября 1946 г.

Четверг 7 ноября с. г. стал на границе Чехословакии настоящим праздничным днем. Здесь было закончено строительство Лупковского тоннеля, который более года строила бригада советских рабочих «Путьрем № 1» под руководством полковника Красной Армии инж. Дмитрия Большакова. Символично, что именно в день 29-й годовщины великой русской революции советские рабочие могли передать в эксплуатацию государственным железным дорогам этот важный технический объект, созданный трудолюбивыми руками. В этой связи